

纪念祖母丁云妹君

张敏

(南京叁剑侠文化传媒有限公司 江苏 南京 210000)

【摘要】 鲁迅先生说：“真的猛士，敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。这是怎样的哀痛者和幸福者？然而造化又常常为庸人设计，以时间的流驶，来洗涤旧迹，仅使留下淡红的血色和微漠的悲哀。在这淡红的血色和微漠的悲哀中，又给人暂得偷生，维持着这似人非人的世界。我不知道这样的世界何时是一个尽头！”以上鲁迅先生描述的当年的世界，已不是今日之世界，人生也如此，当年的人生也不是今日的人生。我们常常需要温故知新，并知难前进，从而开创未来

【关键词】 纪念；博爱；感恩

【中图分类号】 G625 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1673-9574(2022)16-0007-03

丁云妹是何许人也？老实说，她不是历史英雄人物，也不是历史风云人物，但她却是我的一大恩人，一个故人，是我的祖母，今天写这些文字，是为了纪念这位大恩人和故人，既表达我的无尽思念之情，又以此“温故知新”，从而“砥砺前行”“奋发向上”。

1 中国著名诗人陆游云

神农之学未为非，日夜勤劳备岁饑。雨畏禾头蒸耳出，润忧麦粒化蛾飞。以此来赞美朴素劳动人民的伟大。

丁云妹是一个具有朴素之光的人。她是江苏省张家港市一个地道的农业劳动者，没有铜臭味，也没有沾染不良习气，清澈明朗，犹如透彻的蓝天，让人充满阳光，这种阳光洒在身上，浑身四处都变得温暖。她这种浑身上下的力量，是与生俱来的，构筑起她整个人生境界的原生态，仿佛是一种凌晨拨动心弦而生成的古典音乐，回味悠长。也许，围绕在世间的朴素，加上与生俱来的温暖阳光，就是我们追求一生的朴素之光，在她的身上闪耀着这种光芒，正好似黑暗中的灯塔，指引着我远航，走向光明。



图一 丁云妹

2 西方名人弗兰西斯·培根曾有名句

一个人如果能在心中充满对人类的博爱，行为遵循崇高的

道德，永远围绕着真理的枢轴而转动，那么他虽在人间也就等于生活在天堂中了。这个话用来对有博爱精神的人表示敬意。

丁云妹是一个充盈博爱光芒的人。博爱洒在人间，是七彩色的，不仅像冬天的温泉，温润和泽，又似夏天的冰镇啤酒，清凉舒爽。她乐于助人，乐善好施，很多人找她帮忙，她也找机会帮很多人，从而是很多人的福星、达人。她的人生是七彩色的，青橙红绿黄蓝紫，三分之一是本分，勤俭持家，三分之一是爱人，助人为乐，三分之一是播种，言传身教。我常常徘徊在人生的小溪旁，思索着迷茫的未来，这个时候，她的七彩之光就如风雨过后的彩虹，点化了我，使我充满希望，从而助我走向阳光大道。

3 中国一代名将林则徐有言

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。此言说明了光明正大的伟大。

丁云妹是一个光明正大的人。光明正大的人是胸怀坦荡的，古语云：君子坦荡荡，小人常戚戚。我们都生活在纷繁复杂的社会里，有好人、坏人、胖人、瘦人、富人、穷人、男人、女人，形形色色，多种多样，叫人琢磨不透。她是让人可以放心的人，不必多疑，就是那种可以倾听心灵呼声的心理导师，类似西方的教堂神父，这是一种光明正大的、坦荡的力量。其实，这也是一种境界，境界化为坦荡力量，自小伴我成长，使我变得快乐而阳光。

4 唐代著名诗人李商隐有名诗

相见时难别亦难，东风无力百花残。春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。这首诗被现代人用来赞美具有高尚职业操守、责任感的人。

丁云妹是一个具有高度责任感的人。责任感是一个人的高贵品质，犹如站岗放哨的士兵一样，需要高度专注，不可马虎，是骨子里绷紧的弦。她爱劳动，从不马虎，任务感十足，责任感满分，汗水从不缺席，倘在军中，是一个好战士，倘在企业，是一个好伙计，倘在家中，是一个好母亲，倘在族人中，是一个好祖母。从小到大，各种时候，我会受其感染，常常日以继夜，反反复复，不知疲倦，废寝忘食，无论是学习中，还是工作中，或是在生活中，一概是如此的。

5著名诗人郑板桥有名句

咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。用以表达对那些具有艰苦奋斗精神的人的崇高赞美。

丁云妹是一个具有艰苦奋斗精神的人。她生长的年代，从抗日战争时期、解放战争时期，到新中国成立与建设时期，再到改革开放时期，都有她艰苦奋斗的身影，这是一种精神的传承。艰苦奋斗这种精神，在当代特别具有价值，犹如跑马拉松比赛一样，必须坚定不移，必须坚持不懈，必须迎难而上，必须不断磨练，必须乐观自信。在历史的长河中，艰苦奋斗精神是一面大旗，永远引领着我们前进。她也是这种精神的传播者，毕生都是，我为之深深敬仰，并接过她的棒，继续努力。

6外国名人卢梭曾有名言

生活得最有意义的人，并不就是年岁活得最长的人，而是对生活最有感受的人。这是一种对热爱生活的人的敬仰。

丁云妹是一个充满生活乐趣的人。她喜欢“自己动手、丰衣足食”，日常饮食起居中，不但会下地种植各种瓜果蔬菜，还会烹饪各种美味，同时各种小点心也是她的拿手好戏。我会在她做的丁式红烧肉、清汤香笋鸡里，回味春天的故事；我会在她做的小甜饼、韭菜盒子里，回味夏天的风雨；我会在她做的荠菜馄饨、青菜鸡蛋汤面里，回味秋天的童话；我会在她做的鲫鱼豆腐汤、萝卜大骨头煲里，回味冬天的阳光。那种滋味，是一辈子的幸福，是一生的甜蜜蜜。

7大思想家孟子说

孝子之至，莫大乎尊亲；尊亲之至，莫大乎以天下养。此话为古人对感恩的最高理解。

丁云妹是一个懂得感恩的人。中国自古以来，崇尚孝道，崇尚感恩，这是一种传统美德。她是一个传统文化色彩比较浓重的人，在她的价值观体系里，感恩是一种非常高的价值约

束，她会常念及别人的好，给予力所能及的回报，仿佛是一种习惯，长在了自己的身体里和心眼里。耳濡不染中，我已经浸透在了这种传统的文化里了，这是受其熏陶的结果。亲朋好友间处事，迈开腿就是恩，甩开膀子就是义，在现代的法治社会



图二

8孔子《论语》中有言

知者乐水，仁者乐山，知者动，仁者静，知者乐，仁者寿。孔子是把仁放在首位的，这个仁就是心地仁厚，是一种稀缺的高贵的品德。

丁云妹是一个具有心地仁厚品德的人。宋代著名诗人陆游在《上赵参政启》中提到：“此蓄伏遇某官造德精微，宅心忠厚。念锦里十年之卜筑，已是蜀人；怜萍踪万里之来归，特捐汉节。”此间的宅心忠厚，也就是心地仁厚的意思。心地仁厚在中国传统文化中，是一种高贵的品格，它就像美酒一样，越醇越香。她的身上就具有这种品质，宽阔的胸膛，承得起这样的气质，宽以待人，不奢求太多，有自知之明，如同深潭之水，甘甜而温和，内力深厚。在当今社会，心地仁厚是稀缺的品德，五颜六色的世界里，仿佛缺少了什么东西，这就是灵魂，灵魂最终幻化就是这种心地仁厚的品德。我被她这种品德深深折服，像迷雾的森林里看见了太阳，充满了温暖的安全感，温润、踏实、沉稳、冷静、轻松，伴随着我一步一步成长。

9西汉的著名史学家司马迁曾经说过

大行不顾细谨，大礼不辞小让。这个话是对不拘小节成大事者的高度肯定。

丁云妹是一个具有不拘小节精神的人。《后汉书·虞延传》中有言：“性敦朴；不拘小节。”这个不拘小节，其实是一种顾大局、识大体的品德，有名句“凡成大事者，不拘小节也”，就是这样的意思。在各种纷纷扰扰的事务中，她总是识大体、

顾大局，不拘小节，也不与人争名、夺利，甘当绿叶，可以说，没有绿叶成荫，就没有参天大树，也没有一片森林。我们需要这样的不拘小节的品德，甘于奉献，识得大体，顾得大局。她的这种品德，指引我在日常生活中，不论大家的事，还是个人的事，都要以大局为重，树立大局意识，有乐于奉献的精神，注重小节中的大节。

10伟大的物理学家爱因斯坦曾说过

有百折不挠的信念的所支持的人的意志，比那些似乎是无敌的物质力量有更强大的威力。他的话鲜明地指出了坚强意志的巨大力量。

丁云妹是一个具有坚强意志品格的人。我们常听到中国的一句老话，意志坚如钢，革命无不胜。这充分说明坚强意志的巨大威力。坚强的意志就像高楼大厦的地基一样，没有强有力

的地基做基础，就难挺起耸耸高楼。她的血液里就流着坚定意志的基因，伴她度过各种艰苦岁月，没有任何怨言，却常听到她爽朗的笑声。我们在漫长的人生旅途中，一定会有各种各样的风风雨雨，有时如同零星小雨，有时如同倾盆大雨，有时如同连日暴雨，每一场风雨，都需要我们有坚强的意志，去挺过去。她用一生的时间，教会我如何去坚强，如何去再坚强，如何去更加坚强，成为一个具有钢铁般意志的人。

这就是我熟知的大恩人，我的祖母丁云妹，她不在我身边已经有两个年头了，我常常想起她来，想起她甜甜的微笑，想起她挺拔的身躯，想起她为我织毛衣的身影，想起她为我做饭的步伐，想起她的可爱面容，想起她的勤劳双手，想起与她一起生活的点点滴滴，常常泪如泉涌，往事如烟，声犹在耳，我将刻苦努力，勤奋上进，把她的殷殷期望化作现实！

